

近90万人报考

社会工作者职业日益受认可

2022年全国社会工作者职业资格考试于6月18日、19日举行。今年约89万人报考,再创历史新高。

社工是社会工作者的简称,并非“社区工作者”,其工作内容涵盖社会生活的方方面面:从脱贫攻坚到乡村振兴,从社会救助到儿童保护,从社区矫正到禁毒戒毒,从灾后服务到疫情防控。社工是基层社会治理的重要参与者。

近年来,社工职业资格考试报考人数逐年大幅递增。报考受欢迎背后的原因是什么?社工工作前景如何?

报考人日益增多

董雅妮从福建医科大学社会工作专业毕业后,进入福州市幕派戒毒社会工作服务中心工作。她注意到,近两年参加社工职业资格考试的人日益增多。

“身边的社工专业毕业生如果继续从事这一行业,一般会选择考证。”她说,“考证热从侧面反映出,社工行业正得到社会更多认可,越来越多人开始了解这个行业。”

社会工作者职业水平评价分为助理社会工作者、社会工作者和高级社会工作者三个级别。考证有一定门槛,如对于助理社会工作者,社会工作专业本科应届毕业生可以报考;取得其他专业本科及以上学历的,从事社会工作满2年可以报考;取得其他专业大专学历的,从事社会工作满4年可以报考。

据统计,2019年以来,社工职业资格考试报名人数逐年大幅递增,每年增加10余万人;考生涵盖社区工作者、社会组织从业人员、企事业单位工作人员、高校社会工作专业应届毕业生等。

据中国社会工作学会秘书长邹学银介绍,今年大约89万人报考,再创历史新高。

近年来的社工考试热具体表现为,其他专业人才报考人数越来越多,民政系统以外的人报考人数越来越多,社会组织从业人员报考人数越来越多,基层社区工作者报考人数越来越多。

邹学银介绍,社工职业资格考试通过率各年不尽相同,以助理社会工作者为例,据统计,近五年平均通过率为22%。

为何升温?

社会治理对专业社会工作者的需求持续增多,是社工职业资格考试热不断升温的重要原因。

邹学银说,随着社会治理精细化水平的提升,社会工作职业分工也不断细化,社区、养老、医疗、禁毒、司法、教育等各领域社会工作就业需求越来越大。如民政部发布的一份文件就提出,2022年底前,培养培训10万名专兼职老年社会工作者。

“当前专业社工人才数量还远远不能满足社会需求,各领域的人才缺口很大,养老服务、司法、医疗等领域尤其如此。”广西壮族自治区民政厅慈善事业促进和社会工作处处长蒙昭平说。

一些地方制定了社工专业人才奖励措施,对从事社会工作满一定年限并考取社工职业资格证书的人员给予相应补贴或一次性奖励,鼓励提升专业化水平。在蒙昭平看来,这也是专业化服务力量进入基层治理框架的需要。

曾当选“中国最美社工”的福州市信任社会工作服务中心主任张洁从2008年开始从事社会工作。“刚开始从事社会工作时,社会认可度较低;如果有社工证在手,更易取得信任。”

董雅妮介绍,部分社区工作者、乡镇和村务工作者考证是出于工作需要。一些政府购买服务对社工机构持证率有一定要求。同时,社工招考竞争压力相对较小,工作环境较为稳定,工作时间相对固定,对不少人来说也是一个不错的就业选择。

在社会工作服务机构中,社会工作者也有从一线社工到督导、机构管理者的进阶渠道。

“社会工作者解决的是困境群体的问题,通过帮他们对接和争取资源,能够让他们的困境被看到,让社会变得更加公平,我觉得这是一份有职业价值感的工作。”2018年开始做驻村社工的黄承艳说,因为自己在人生的某个阶段“被人点亮”,所以也想去“点亮别人”。

“社工主要是服务工作,要有奉献、牺牲精神,对从业者有较高的伦理和价值观要求。”福州大学社会学系主任甘满堂说。

前景如何?

“发展潜力很大。”邹学银介绍称,按相关测算,我国需要200万至300万名社工,而目前我国有163万名社会工作专业人才;截至目前,取得社工职业资格证书的有73.7万人。

甘满堂认为,现在是社工发展的良好时期。一方面,伴随城市

化、老龄化而来的农民工、社区治理、养老等问题凸显,对社工人才的需求不断增长;另一方面,政府也在推动社工普及,购买服务力度加大,社工机构数量增加较快。

邹学银表示,社工的职业发展空间和制度环境将越来越好。近年来,民政部大力推进乡镇(街道)社工站建设,到“十四五”末预计可增加十万余个社会工作岗位,大大拓展就业空间。

《上海市社会工作人才队伍建设“十四五”规划》提出,到2025年上海市社会工作人才总量达到20万人,持有社会工作者职业水平相关证书人数达到4.5万人,街镇社工站覆盖率100%。

中国人民大学社会工作与社会政策系教授张会平表示,在一般人印象中,社会工作谁都能做,门槛较低。其实,社工的专业性很强,需要具有较强的沟通能力,具备法律、心理学等相关专业知识,还要深耕基层,能准确把握群众需求并及时解决群众难题。

一些基层行政人员反映,现在在社工站全面推开,但由于薪酬待遇偏低,人才流失严重,不少方面面临专业人才不愿去、社工站招不到人的困境。由于缺乏专业人才,一些社会组织在政府购买公共服务的项目中也遭遇流标,或在中标后被迫中止项目。

值得期待的是,各级政府针对社工人才的薪酬待遇已出台多项政策文件。一些地方政府购买服务项目作出细化规定,保障社会工作项目的专业性和社工薪酬待遇的稳定性。

张会平建议,社工机构要进一步提升服务能力,重视社工专业人才成长,构建专业化、职业化和充满生机的社工队伍。

邹学银说,社工人才发展的顶层设计体系不断完善,目前正在探索出台有关立法文件。在人才培养方面,高校要注重从通用型人才培养走向分领域、分人群的专精人才培养;社工职业资格考试要更体现专业性,对专业知识与实务能力的考查并重。对在社工作者,也要大力开展继续教育 and 专业培训,不断提升专业服务水平。

“社会工作者要做好迎难而上的准备。”张会平说,面对基层社会治理挑战,社会工作者只有真正喜欢并愿意为有困难的人服务和发声,才能赢得社会认可。

(舒静 高蕾 邓倩倩 覃星星 吴剑锋)



我国首条中欧班列线路开行破万列

6月23日,第10000列中欧班列(重庆)满载着100个标箱的电子产品、机械零件、日用百货等货物,从重庆团结村中心站顺利驶出,一路向西,奔赴一万余公里外的德国杜伊斯堡。重庆成为全国首个累计重箱折列开行量突破10000列的中欧班列开行城市。

中欧班列(重庆)是我国首条中欧班列线路,2011年3月19日正式开通运营。目前,中欧班列(重庆)已拥有稳定运行线路近40条,可实现辐射国内59个铁路站点和29个港口,通达亚欧近百个城市。

何健驰摄

一箭三星!

我国成功发射遥感三十五号02组卫星

6月23日10时22分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,采取“一箭三星”方式,成功将遥感三十五号02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这组卫星主要用于科学试验、国土资源普查、农产品估产及防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第424次飞行。

(李国利 黄国畅)

提升工业水效、降低用能排放……

工信部出台系列举措推进工业节能降碳

工信部开展2022年工业节能诊断服务、大力推行绿色制造、联合相关部门发布《工业水效提升行动计划》……连日来,有关推进工业节能降碳的一系列举措出台,释放了加快工业绿色升级的信号。

工业是我国能源消费和碳排放的重要领域之一。近年来,我国持续推进工业领域节能降碳,规模以上工业单位增加值能耗在“十三五”下降16%基础上,2021年进一步下降5.6%。万元工业增加值用水量在“十三五”下降近40%基础上,2021年进一步下降7%。

“我们重点实施绿色制造工程、加大绿色技术装备产品供给、推进工业资源循环利用,建设一批示范效应显著的工业资源综合利用基地,绿色创新发展引擎不断培育。”工信部副部长辛国斌说。

加大力度提升工业水效,是下一步推进工业节能的重点。近日,工信部等六部门印发《工业水效提升行动计划》,提出到2025年,全国万元工业增加值用水量较2020年下降16%。重点用水行业水效进一步提升,工业废水循环利用水平进一步提高。

“行动计划提出了6方面具体任务,包括加快节水技术推广、提升重点行业水效、优化工业用水结构等。”工信部节能与综合利用司有关负责人说,下一步,将制定工业节水装备行业规范条件,创建一批废水循环利用示范企业、园区,打造水效提升服务领域的专精特新“小巨人”企业,提升智

慧节水服务能力。

全面提升用能效率,实施电力需求侧管理。在杭州市萧山区万郡绿建科技有限公司的厂房屋顶,9600千瓦装机容量光伏板正在建设中。针对当地企业节能需求,国网杭州市萧山区供电公司“一企一策”推行绿色用能服务。截至目前,累计搭建22.4兆瓦的分分布式光伏项目。

工信部明确,鼓励和引导企业改善电能质量,转变能源消费方式,更好推进节能减排。

“我们将打造一批绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业,支持工业企业绿色化改造。”工信部节能与综合利用司有关负责人说。

此外,还将加大绿色技术装备产品供给,培育绿色发展新动能。“十二五”以来,我国累计推广2万多种绿色产品,4000多种节能节水和资源综合利用工艺技术装备,逐步构建起从基础原材料到终端消费品的绿色产品供给体系,聚焦绿色技术装备产品的创新活跃。以绿色环保装备为例,天眼查数据显示,截至目前,我国有1300余家绿色环保装备相关企业。

工信部明确,将进一步增加绿色低碳产品、绿色环保装备供给,引导绿色消费。比如,研发和推广应用高效加热、节能动力、余热余压回收利用等工业节能装备,扩大新能源汽车、光伏光热产品、绿色建材等消费。

辛国斌说,工信部将启动实施工业领域碳达峰行动,大力推行绿色制造,发展壮大绿色消费。

(张欣欣)



今年4岁的江语星家住安徽合肥,在父母的影响下,她接触并喜欢上了滑雪。2021年1月起,江语星开始在合肥一家滑雪馆系统学习滑雪。这项运动不仅增强了江语星的身体素质,也让她懂得热爱就要去坚持。“汗水就是滑雪的奖励啊!”一次滑雪训练后,江语星笑着说。

图为江语星(左)在合肥一家滑雪馆内接受教练指导。

张端摄